

淄博莲池妇婴医院产科专家张冬梅

实战练就硬功夫 守护母婴保平安



张冬梅主任在病房指导急症演练(右二)。

莲池妇婴 名医风采巡礼

在淄博莲池妇婴医院有这样一位母婴平安的“守护者”，在迎接新生命到来的同时，她用沉着冷静应对着孕产妇各类突发凶险情况，一次次地为“母婴平安”保驾护航，她就是拥有近40年临床经验，淄博莲池妇婴医院产科专家——张冬梅。

“功夫是‘练’出来的，只有下足苦功夫，才能练出真本领。”对于医学的求真之路，张冬梅如是说，并且她也是这么做的。在她的办公桌上，总是放着两本当月的医学期刊，

“医”海无涯、技无止境是张冬梅对母婴平安永恒的追求。

实战中练就一身硬本领

1986年，张冬梅刚毕业进入临床一线。为了尽快适应产科的工作，她一有空便钻进手术室跟随学习，每晚饭后出门散步，她总是忍不住向医院大楼望去。“家离医院很近，吃完晚饭出来散步，一抬头就能远远地看到我们的大楼，有时手术室亮着灯，就代表有手术正在进行，我就会赶紧跑去跟台。”

带着这种劲头，张冬梅有了突飞猛进的提高，工作三个月，年仅22岁的她就被排上了

夜班。“平时科里都有老大夫听班，各种症状的处理流程我心里也有数，所以当时很有底气。”那一年，大年初二晚上的一场急症抢救让张冬梅记忆深刻。

“护士长叫我起床，说来了一名宫外孕患者。”“当时我脑子里只记得主任给我听班，撒腿就往主任家跑去，”等我跟主任回到科里，经验丰富的护士长已经提前做好术前准备了。术后老主任语重心长地告诉我：“你跑到我家里等我起床，再赶回科室，来回就是10分钟，倘若病人病情危重，10分钟可能就会错过一条生命。”这次经历也让张冬梅更加意识到产科工作的特殊性，特别是面对急症处理，必须“果断”和“迅速”。

凶险之下 平安分娩

从新手产科医生到主任医师，张冬梅一路稳扎稳打，夯实了坚实的技术基础。日前在淄博莲池妇婴医院，一位瘢痕部位胎盘植入的二胎剖宫产妈妈顺利完成手术。作为这位产妇的主诊产科医生，张冬梅坦言：“因为之前有处理类似病情的经验，这一次为了避免大出血，孩子娩出瞬间，我迅速娩出子宫，用止血带勒住子宫下段、胎盘与瘢痕粘连附着处的出血立即减少，迅速缝合……”张冬梅绘声绘色地描

述着，最终也正得益于术前周密的手术计划以及术中团队的紧密合作，这名二胎妈妈不仅保住了子宫，且术中出血量仅310ML，少于普通剖宫产出血量，目前母婴已顺利出院。

工作生活双“收获” 提升技术一直在路上

“工作第一，家庭第二。”提及工作与家庭，张冬梅如此评价道。事实上，张冬梅不仅在工作中是技术过硬的专家，在生活中也是儿子的好榜样。

“以前儿子和同学说，妈妈救了很多人的命，当我无意中得知这件事时内心很感动，没能完全陪伴孩子成长，他不仅没有抱怨，反而非常自立。”原来，即使在家中张冬梅也会抽出空闲时间钻研医学知识，结合临床病例总结学习，而这一习惯也潜移默化地影响了孩子。“孩子写作业的时候，我就在客厅看书，潜移默化影响着他，孩子也喜欢看书，遇到不明白的问题也会搜集资料、弄明白。”

“工作和生活是相互促进的，在工作中不断提升自己的同时，对家庭也是一种正向的影响和带动。我觉得我的收获还是很多的。我也给自己定下目标，不断提升医疗技术，为母婴安全时刻保驾护航。”张冬梅表示。

高阳 赵娜



张冬梅主任剖宫产手术中(右二)。

张冬梅 主任医师 >>>>>>

从事妇产科工作近40年，对妇产科疾病的防治有扎实的基础理论和丰富的临床经验，擅长各类难产的处理、急危重症的急救以及各种复杂的手术。

大众日报 淄博融媒体中心 鼓舞大众 团结大众 服务大众

促进安全生产 责任重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展

讲文明树新风 公益广告

安 全 生 产 人 人 有 责